2023.3.22 星期三

男子下单备注"吃完就上路了"

外卖小哥与民警合力救下年轻生命

本报讯 (晚报记者 晓城/文、摄) "请别催单,你的外卖小哥可能正在 救人。"这不是一句玩笑话,而是最近 真实发生的事。3月19日晚上,无锡 一位外卖小哥接到了一份特殊的外 卖订单,警觉的外卖小哥当即将情况 上报给站长,站长拨打110报警。东 北塘派出所接警后火速出警,与外卖 小哥合力救下试图轻生的男子。

当天晚上6点多,外卖小哥于龙 军像往常一样忙碌地接单送外卖。 就在这时,一个订单引起了于龙军的 一订单的备注上写着一行字 "最后一顿饭了,吃完就上路了。"于 龙军再看这个订单的送餐地址,竟然 在河边。察觉异常的他立即打电话 告知了站点的站长姜宇。姜宇得知 此事后,给顾客打了个电话,"他说他 要做饱死鬼,催促我们外卖小哥赶紧 送餐。"姜宇立即拨打了报警电话。

东北塘派出所民警接警后,火速 按照外卖小哥提供的地址前往现 场。"地址在芙蓉六路和东亭中路交 叉口的河边,我们马上组织警力到达 现场,但是没有找到轻生人员。"东北 塘派出所民警昝晔告诉记者,由于订



单上备注的送餐点不够具体,担心因 寻找过久耽误救助时间,民警让外卖 小哥与对方持续保持电话联系。到 达河边现场后,外卖小哥于龙军和站 长姜宇就一直给顾客拨打电话。"一 开始,他不接电话,我们就继续打。 后来电话接通后,我们跟他沟通,告 诉他有什么情况可以和警察说,不要 想不开。我们一直和他通话拖延时 间,拖了大概有半个小时。"

与此同时,警方继续加强寻找的 力度,最终在辖区玖御半岛小区附近 的桥边找到准备轻生的男子。经了 解,该男子因工作不顺利,生活上也 有些不愉快,于是产生轻生的念头。 民警昝晔告诉记者, 当事人是一个刚 踏入社会的年轻小伙。前几天,他被 电信诈骗骗了6000多元,这两天又 因为遇到了纠纷,导致他有轻生念 头。随后,民警将男子带回派出所进

一步进行劝导,打消了他轻生的念 头。民警也对外卖小哥救人的行为 表示赞扬:"外卖小哥当时还有其他 单子要送的,他说一条人命比单子重 要。他和站长也向订单被延误的客 户做了解释,客户都表示谅解。

一份异常订单,是绝望灵魂发出 的呼救,无声,却震耳欲聋。万幸,他 的无助被看见。热心善良的骑手,负 责担当的站长,两人联手温暖了寒冷 的心,也在黑夜中给陌生人以希望和 光的力量。

阿里公益天天正能量联合江南 晚报为骑手于龙军、站长姜宇颁发天 天正能量特别奖5000元,谢谢他们, 救了一个生命,可能也救了一颗心。

"天天正能量"是阿里巴巴公益 联合江南晚报在内的全国近400家 主流媒体共同打造的知名公益项目, 每天关注、鼓励、传播平凡人的"真善 美",截至2022年12月底,已累计投 入公益金超1亿元,奖励11500多人。

阿里公益

筑牢高层建筑"防火墙"

试点:居民楼配上"消防面罩"

本报讯 近日,家住惠山区堰新苑 4期的居民发现自家楼道里多了一个 红色的箱子,箱子正面写着"消防应急 疏散箱",顶部标注"消防过滤式自救 呼吸器"。每层楼都配备了这种"消防 面罩"。"我们楼道里有消防栓和灭火 器,还需要配备这个吗?呼吸器应该 在什么情况下使用?又该如何使用 呢?"带着居民的问题,记者进行实地 探访,并采访了相关部门。

据惠山区堰桥街道应急管理局相 关负责人介绍,街道目前正在开展高 层居民建筑配备逃生防烟面罩(过滤 式自救呼吸器)试点工作。在原有高 层建筑已配备室内消防栓、灭火器的 基础上,以刘仓社区堰新苑4期中的8 栋33层高楼为试点,在每层楼各增设 - 套消防应急疏散箱, 每个箱内放置 消防逃生防烟面罩6个,8栋楼共计增 设1584个。据了解,因火灾造成的死 亡案例中,80%以上的死者是因烟气 中毒或浓烟窒息而死亡,此时,佩戴可 靠的防烟防毒呼吸装置,可以过滤烟 雾、一氧化碳等有毒有害气体,产生较 为洁净的空气供人呼吸,将普通人在 火灾浓烟熏蒸下的生存时间提高到 40分钟,从而大大减少火灾死亡人

记者在现场看到,在箱子的顶部 详细注明了面罩的注意事项和适用范 围,确保一旦发生火情,居民可迅速逃



出家门,就近取用应急疏散箱内的呼 吸面罩从安全疏散通道逃离。"这个可 太好了!"堰新苑4期114栋的一位阿 姨告诉记者,自己住27楼,"社区经常 会组织消防讲座,所以我家里也备了 一些应急用品,但消防面罩有效期只 有3年,我家里的已经过期了,现在在 楼道配备后,我不需要重新买了,对于 我们小区居民来说,这是一个安全保 障,值得点赞!"

据无锡市消防救援支队相关负责 人介绍,此项工作为惠山区的创新试 点,先从安置房小区开始覆盖,研究不 同户型楼栋内应急疏散箱的设置方 位,并根据实际情况增添扩充应急疏 散箱内物资,下阶段将在此项工作取 得成效的情况下,逐步有序进行推广。

(吴雨琪/文、摄)

使用方法

- 1. 打开盒子,取出真空包装袋。
- 2.展开面罩并用双手撑开,将面罩前后两个罐塞拉掉。
- 3. 戴上头罩,用手握住罐体,将呼吸口对准口鼻处,鼻身两侧不留 空隙,随后拉紧头带
 - 4 面罩带子要分别系牢, 调整到面罩不松动, 不挤压脸鼻, 不漏气。

出行途中手机没电了?

这些地铁车厢可无线充电

本报讯 对于现代人来 说,出门在外最怕的莫过于 手机突然没电了。最近,细 心的市民发现,地铁4号线列 车内出现一个"充电神器", 让他感到特别暖心。昨从无 锡地铁集团获悉,近期新上 线的地铁4号线列车增设了 车载手机充电设备,今后乘 坐这些地铁列车的市民再也 不用担心手机没电了.

昨天下午,记者在地铁4 号线列车上看到,位于车厢 连接处的靠墙位置有一个黑 白配色的装置,把手机放在 感应区就能看到手机屏幕显 示"正在充电"。在感应区的 下方还有两个USB接口,加 上无线充感应区,一个装置 可同时供3部手机充电。"出 门着急,忘了带充电宝,手机 电量就剩3%了,正在担心下 车时手机关机无法扫码出 站,没想到在地铁车厢可以 无线充电。"市民张先生首次 体验了在地铁上给手机无线 充电,直呼"太贴心了!"

无锡地铁运营有限公司 相关负责人介绍,最近地铁4 号线新车上线,本次上线的 0424车、0425车全部配备了 免费的车载手机充电装置。 每列车共有6节车厢,每节车 厢都配备了车载手机充电装 置,位于车厢连接处的月亮 门旁。目前,车载手机充电 装置有 USB 接口充电与无线 充电两种方式,可满足大部 分手机充电需求,给乘客带 来更舒适便捷的乘车体验。

"这个设备看似一个小 小的装置,要在地铁车厢内

增加手机充电功能,地铁工 程师们绞尽脑汁才实现了这 项服务。"无锡地铁运营有限 公司车辆工程师张峥介绍, 由于地铁运行需要 1500V 的 高压,与家用的220V相差较 大,这就需要经过逆变器将 1500V 电压变成 220V, 再转 换成安全电压,为手机充电 提供电源。随着技术越来越 成熟,后续还将在更多列车 上推广手机充电装置,方便 市民出行。需要提醒的是, 这个充电装置总承重不超过 1公斤,乘客在使用时千万不 要在上面放置其它物件。

除了手机无线充电功 能,目前还有更多的"黑科 技"在无锡地铁上线。在地 铁4号线天河停车场,一个拥 有长长的"胳膊"、灵活的"眼 睛"的智能巡检机器人正在 对地铁列车进行日常巡检。 和人工巡检不同,这位"工程 师"运用自主导航、高清线扫 描、AI算法等先进技术,对地 铁列车转向架及车底关键设 备进行多维度成像覆盖,实 现精扫检测。检测数据通过 无线通讯方式实时发至地面 数据中心,最大化覆盖地铁 车辆检修范围,实现故障识 别预警,提升巡检效率及列 车设备可靠性,进一步保障 乘客出行安全。

据悉,未来无锡地铁将 聚焦智慧城轨建设,通过升 级"智慧服务",让科技和乘 客的实际出行紧密结合,打 造更多便民、利民的智慧出 行场景。

(蔡佳)